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SECTION 1iI.

EXECUTION DU TRACE.
CHAPITRE PREMIER.

Instruments,

§ 1er. — GENERALITES.

La direction des drains dépend essentiellement, comme
Dous venons de le voir,de la détermination des pentes et
des lignes de plus grande pente en particulier. Dans
quelques esns exceptionnels, un homme exercé peut les
déterminer 2 la seule inspection du terrain ; mais dans la
presque généralité des cas, il est indispensable d’em-
ployer dies instruments spéciaux, et ce n’est méme qu’a-
prés un long usage de ces appareils que le draineur, ou
lirrigateur, peut acquénir un coup d'eeil assez juste pour
tracer de suile les pentes. L’ensemble des opérations a
faiire pour déterminer le relief d'un terrain et y tracer
Cles lignes de pente firée, s'appelle NIVELLEMENT.

Les opérations du nivellement ont pour but la résolu-
tion de deux problémes : en premier lieu, trowver la dif-
férence de hauteur entre deux ou plusieurs points; en
deuxitme lieu, élablir, 3 la surface d’'un sol quelconque,
des lignes horizonlales ou d’une pente déterminée, et
comme variante de ce second probléme, tracer ces mémes
lignes souterrainement.

La différence de hauteur entre les points se conclue de
la mesure des distances verticales de ces points & un plan
que I'on nomme plan de niveay et que I'on élablit au
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moyen d’instruments appelés eux-mémes NIVEAUX.

Les niveauyn- adoptés dans la pratique sont de trois
genres : les niveaux d'eau, les niveauw a bulle, les ni-
veaux ¢ perpendicule.

Ces niveaux varient dans leur construction et leur em-
ploi qui est plus ou moins favorable aux opérations A
effectuer, mais leur but, leur fonction, est toujours d'é-
tablir le plan de niveau que l'on prolonge par des regles
ou des rayons visuels, et auquel on rapporte les points
du terrain dont les hauteurs relatives doivent étre con-
nues : ainsi, quelque soit le nivean que 'on emploie, les
opérations du nivellement et leurs résultats seront tou-
jours de la méme espéce.

§ 2. — NIVEAU D'EAU.

Si dans une rigole A B (fig. 33) on arréte I’eau par un

= barrage C, elle se met en équi-

libre suivant un plan horizontal

< CE;lahauteur C D est ce qu'on

| appelle la pente du point E an

.\ pointD.Voilaun premiermoyen

SN de déterminer la penfe ou dis-

Fig. 3. tance verticaleentre deux points

EetD, et, dans lestranchées de drainage, il peut s’appli-
quer quelquefois avec avantage.

Soit un tube flexible A BC D (fig. 34) terminé A ses
extrémités par deux fioles deverre et rempli d’eau: si
I'on tient ce tuyau en A prés du point B, qu'on le souléve
assez en D pour que Peau ne puisse jaillir par Po-
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rifice de la fiole D puis qu’on mesure [a verticale A Bendes-
sous de lasarface del'eandela bouteille A (soit A B=0,50);
que I'on mesure de
méme la verticale
i D Cen dessous du
niveau de l'eau de
la fiole D (et soit
D C =1,50), il est
visible que la diffé-
Fig. 34. rence (1,50 — 0,5
= 1 m.) entre ces deux hauteurs donne 1a différence de
niveau entre les deux points B et C, ou ce qu'on appelle
lapente totale de B en C. On voit que cet appareil est
fondé sur le principe de 'équilibre de 'eau dans deux
vases communiquant ; il ne peut étre employé que pour
de faibles distances.
Le niveau & eau ordinaire est fondé sur leméme prin-

Fig. 35.
cipe, mais il permet de niveler des points situés 4 d’assez
grandes distances (60 & 80 metres).

Il se compose d’un tube en fer blanc, en zinc ou en
cuivre (fig. 35), recourbé deux fois d’équerre el terminé
3 ses extrémités par deux fioles en verre.

e
1l se pose sur un pied ordinaire & trois branches
(fig. 36) au moyen d'une douille. On le remplit d’eau,
lorsqu'on doit niveler, de manitre A ce qu'elle arrive
au milien de la hauteur de
chaque fiole, et ¢'est le plan
de cette eau en repos qui sert
de guide pour I'établissement
du plan horizontal de compa-

raison.
Un niveau d’eau, pour &ire
bon, doit avoir une longueur
@’environ 1 métre 30 cent.,
des fioles d'un diamédtre de 8
4 6 centimétres et bien cylin-
. driques sur toute leur hauteur,
p sans irrégularités ni défauts
i dans le verre; les deux fioles
doivent aussi avoir méme dia-

metre,
¢ Tous les niveaux remplis-
sant ces conditions sont d’un
5 bon emploi, quelque simple-
* ment construits qu'ils soient
du reste ; mais on ajoute sou-

vent certaines dispositions dont le but est de faciliter

Pemploi du niveau sous le rapport de la promptitude de

Ia pose et de la justesse d’observation. Nous allons exa-
miner la plupart de ces dispositions :

10 Niveau & douille simple. Ce niveau, représenté

fig. 35, est le plus simple et le moins cofiteux, mais il
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exige beaucoup de soin et une ¢ertaine habitude pour la
pose dutrépied, car il faut que 'extrémité A (fig. 36), soit
placée d trés-peu prés verticalement, afin que, lorsqu’on
fera tourner I'instrument, il ne s’en échappe pas d’eau,
et qu'elle reste constamment visible dans les deux ﬁoles

20 Douille & genou. Cette douille (fig.37) e

permet de poser plus rapidement le pied du < fT
niveau, car le sommet A (fig. 36), ou la
douille, n’étant pas parfaitement vertical,
il suffit d'incliner le genou B (fig. 37) pour
parvenir 4 mettre le tuyau & peu prés ho-
talement. Le genou augmente le prix d’en-
viron quatre franes,

D’autres niveaux, ceux dont les tuyaux sont en cuivre
particulierement, outre I'adjonction d'un genou, sont

disposés sur un petit plateau circulaire (fig. 38) autour du
\ —— cenire duquelils peuvent tourner au lieu

de faire tourner le genou comme dans le
casprécédent, on ladouille, comme dans
le niveau le plus simple; en outre, une
vis B permet d’arréter le niveau lorsqu’il

est placé horizontalement dans la direction voulue.
Sous le rapport de 1’assemblage des fioles avec le tabe,
on a des fioles inamovibles dans les niveaux simples, des
fiolés se vissant sur le tube, des fioles & garnitures rodées.
Toutes ces fioles sont luttées dans une garniture en mé-
tal aumoyen d’une cire particuliere : lorsque ce lut est en
partie brisé et que la jonction du verre et du métal laisse
fuir 'eau, on peut le réparer soi-méme en faisant chauffer
une lame de couteau et la passant sur la cire du joint
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pour la faire fondre, étaler etremplirle joint (fig. 39t 40).
Le systtme d’assemblage & vis des fioles sur le tubeest
représenté fig. 39; une rondelle en
cuir gras, interposé dans lejoint, assure
I'étanchement.
Enfin, la fig. 40 représente les fioles
A garnitures rodées, c'est-d-dire que
leur base en cuivre est tournée en cone
renversé ; cette partie vient s'ajuster
A frottement sur un appendice conique ==
de chaque bout du fuyau : ce joint Fig. 39.
se faiten usant I'une sur I'autre les deux sur-
faces avee de 'émeri : ce systtme estun des
meilleurs que nous connaissions; les fioles
peuvent étre d'un grand diamélre; elles se
démontent et peuvent étre placées dans une
boite, ¢e qui évite les ruptures.
“ 7 § 3. — NIVEAU A BULLE.
Iise composed’un tube de verre légérement convexe en-
chdssé dans une garniture en cuivre (fig. 41) fixée sur une

platine aussi en cuivre B B. Le tout est disposé de telle
sorte que, lorsquela platine esthorizontale, la bulleseplace
au milieu du tube entre deux traits ou repéres indiqués par
le constructeur sur le tube en verre. La moindre élevation
d'une des extrémitésde la platine fait aller la bulle de ce




ey

¢bté. Ce niveau estd’autant plus sensible que la courbure
du tube de verre est plus faible : le mouvement de la
bulle est alors presque continu.

Le niveau & bulle simple (fig. k1) sert pour le nivelle-
ment des petites longueurs, concurremment avec une
régle A B (fig. 42), de2 A & mitres de longueur,

quoi I'on arrive en la formant de deux ou trois
regles trés-minces boulonnées ou chevilldes
I'une A autre.

Pour les grandes distances, on adapte une
lunette au niveau méme (fig.£3).C’est alors Vins-
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trumentle plus parfait pour le nivellement ; mais
il est tellement couteux et son emploi exige une
si grande habitude que nous ne croyons pas de-
voir en conseiller 'usage aux agriculteurs, dont
les travaux peuvent se faire avec une exactitude
trés-suffisante au moyen du niveau d’eau ordi-
naire. — Nous ne parlerons done pas en détail
des niveaux a luneffes qui d'ailleurs sont diversement

bien dressée et non sujette & se gauchir, ce i

construits et exigent par suite une explication particu-
litre pour chaque appareil.
§ &. — NIVEAUX A PERPENDICULE,

Le principe de ces niveaux est bien simple‘ : 1l est pasé
sur laverticalité d’un fil a plomb libre. Soit une hg_ne
AB (fig. 4%); au milieu C élevons une perpendiculaire

C 0, et supposons que A B soit le bord inférieur des de,ux
regles O A, OB, comme l'indique la figure, et’ qu’au
point O, pris sur la perpendiculaire G O, on fixe | e':\'tré-
mité d’un fil & plomb. Il est évident que toutes les fois que
la ligne A B sera horizontale le fil & plomb passera par le
point de reptre C , tracé sur la traverse et que, au con-
traire, toutes les fois que ce fil ne passera pas par }e point
de repere (fig. 45), ce sera une preuve que Ap n’est pas
horizontale: le point B sera
Iz plus haut si la verticale

tombe & gauche de C.
Le niveau que nous venons
N de décrire est le niveau ordi-
naire des magons : il sert pour




les petites étend
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ues el on le pose ordinairement sur ype

regle AB (fig. 46), comme dans le ecas précédent. On a
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La fig. 48 repr
il peut servir comme le niveau d’eau : il est faitde telle ma-
niereque lorsque la ligne verticale GO passe par le point
de repere M, elle est perpendiculaire & la droite A B;

cependant fait des niveaux a perpendi-
cule destinés i étre employés sur le ter-
rain pour de grandes lignes, soit pour
les irrigations, soit pour le drainage,
La fig. 47 représente un de ces ni-

veaux: c'est une espéce de grand
compas d’arpenteur disposé comme un
niveau de macon; les pointes sont
écartées de deux métres I'une de I'au-
tre. Il sertatracer des lignes horizon-
tales, ou méme de pente sila traverse
est graduée en doubles millimgtres.,

¢sente un autre niveau 4 perpendicule ;
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donc A Best horizontale lorsque le niveauest placé de telle
manitreque G O passe par === =S
le point M. — Au moyen

d’un rayon visuel, on peut

prolonger  Thorizontale

A Bjusqu’d une distance

de 304 40 métres et par

suite ce niveau peut ser-

vir & niveler des points dis-

tants de 60 a 80 méires,

§ 5. — MIRES.

Lorsqu’on emploie le niveau d'eau ordinaire, 1é niveau
a lunette, ou le dernier niveau A perpendicule, on se
sert simultanément d'un autre ap-
pareil B C (fig. 49), appelée mire:
il se compose d’'une régle B C de
deux mdtres divisée en décimdtres
et cenlimétres, d'une autre régle
intérieure glisant dans une coulisse
de la premiére régle, et qui permet
d’allonger cette dernidre de 2 me-
tres. Une plagque de (le, peinte en
blanc et moir ou blanc et rouge, peut glisser le long
de ces deux rdgles et se fixer, au moyen d'une vis de
pression, dans la position indiquée par les plans de
niveau des instruments. Cette plaque mobile s’ap-
pelle voyant et porte & Parritre un vernier ou plutot
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unepetitertgledivisée en millimétres dontle 0 correspond
au milieu méme des quatre carrés colorés du voyaat:
Cest donc jusqu’a ce 0 qu'on doit lire la hauteur indi-
quée par la regle et que 'on apprécie les millimétres.
Certaines miresn’ontpas de régle intérieure, ce qui di-
minue leur prix derevient: enfin, dans quelques cas, on
pourra se dispenser d’employer la mire et se servir de pe-
tits bitons delongueurdéterminée, et dont le voyant sera
formé par une planchetle clouée au som-
met (fig. 50.)

§ 6. — NIVELETTES.

Les nivelettes sont simplement compo-
_ sées d’'une espéce de régle A C (fig. 50), &
Fig. 50.  l'extrémité de laquelle on cloue une plan-
chette C D que l'on peut peindre comme un voyant de
mire. — On doit avoir trois nivelettes de hauteur parfai-
tement égales. On s'en sert pour régulariser les pentes
entre deux points peu distants. — Nous aurons plus
loin Foccasion d'expliquer leur usage.

CHAPITRE 1I.

Emploi des instruments.

Le draineur n’aura que trois genres d’opérations 4 ef-
fectuer avec des niveaux: 1° trouverla différence de hau-
teur entre deux points plus ou moins &loignés; 20 tracer
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des lignes horizontales ; 3¢ tracer des lignes d’une pente
déterminée.

§ 1. — DETERMINATION DES DIFFERENCES DE NIVEAU.

Au moyen d'un niveau &eau ordinaire.Soit & détermi-
nerla différence de nivean entre lespoints A et B (fig.51).

‘E miuu-tlllllln—k

On remplit d’eau I'appareil jusqu’a la moitié des fioles en-
viron; puis le pied est placé, autant quepossible, & égale
distance des deux points A et B, soit sur la droitequi les
joint, soit en dehors : le pied doit &tre placé de facon que
la tige M (fig. 51) soit sensiblement verticale lorsque I'ap-
pareil employé est i douille simple ou sans genou. On
doit alors pouvoir faire un tour d’horizon sans que I'éau
cesse d’avoir son niveau visible simultanément dans les
deux fioles de verre.

On fait alors placer la mire sur le premier point A et
I'on fait tourner doucement le niveau jusqu'a ce que le
rayon visuel tangent aux deux fioles passe par la régle de
1a mire. Arrivé dans cetle position, on laisse se reposer
I'eau par une suite d’oscillations, et lorsque ce repos est
sensiblement obtenu, on fait passer un rayon visuel exté-




